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УТВЕРЖДЕНО

Приказ начальника управления по делам молодежи С.В.Шумайловой от  №  

Ведомственная целевая программа

«Студенчество Вятки»

на 2009 – 2011 годы

ПАСПОРТ

ведомственной целевой программы «Студенчество Вятки» 

на 2009-2011 годы

	Наименование субъекта бюджетного планирования (главного распорядителя 

средств областного бюджета)


	Управление по делам молодежи Кировской области

	Наименование                       

программы  


	«Студенчество Вятки».

	Должностное лицо, утвердившее программу

(дата утверждения), или наименование и номер соответствующего нормативного акта


	Начальник управления по делам молодежи Кировской области



	Цель программы
	Создание системы мер социального развития и поддержки студенческой молодежи Кировской области, развитие партнерских отношений между студенчеством и государством.



	Основные задачи Программы  
	- Создание условий для активного и эффективного овладения научно-культурными и профессиональными знаниями, развитие интеллектуального и культурного потенциала студентов.

- Содействие в трудоустройстве студентам и выпускникам учебных заведений.

- Совершенствование информационного пространства для студентов.

‑ Создание условий для самоопределения и самореализации личности обучающегося.


	Целевые индикаторы и показатели программы
	- успешная самореализация представителей студенчества через деятельность в молодежных и студенческих общественных организациях и участие в мероприятиях программы;

- повышение духовно нравственного, интеллектуального потенциала студенческой молодежи; 

- обеспечение сезонной занятости студентов;

- повышение правовой и политической культуры.

Количественные показатели – это:

- Количество мероприятий, направленных на поддержку и развитие студенческих инициатив; 

- Общее количество студентов,  принявших участие в мероприятиях программы «Студенчество Вятки».


	Характеристика программных мероприятий
	- Организационно-методическое обеспечение Программы. Аналитические исследования. Поддержка органов студенческого самоуправления;                 
- Содействие обеспечению   социальных гарантий студентам, создание условий для реализации их прав, обязанностей;
- Развитие системы занятости студентов и трудоустройства выпускников высших и средних учебных заведений;

- Развитие системы культурно-нравственных ценностей современного студента. Организация досуга. Мероприятия по развитию гражданственности и толерантности;
- Развитие научно-образовательного пространства, поддержка перспективных и талантливых студентов, аспирантов;

- Создание условий для формирования здорового образа жизни. Профилактика асоциальных явлений в студенческой среде;

- Формирование единого информационного  пространства.


	Сроки
реализации программы
	 2009-2011 гг.



	Объемы финансирования программы


	 Областной бюджет 4819 тыс. руб.

	Ожидаемые конечные результаты реализации программы и показатели ее социально-экономической эффективности
	В результате реализации Программы создаются условия для:

- увеличения количества студентов, активно участвующих в общественной жизни области;

- повышения качества услуг оказываемых региональной властью студенческой молодежи;

- повышения уровня социальной активности, гражданской ответственности и духовности студентов;

- увеличения количества мероприятий, направленных на самореализацию студенчества;

- увеличения охвата студенческой молодежи, вовлекаемой в социально-значимые проекты и мероприятия;
- активизации деятельности органов студенческого самоуправления, студенческих научных обществ и иных студенческих объединений;

- улучшения здоровья студентов, снижения уровня асоциальных явлений в студенческой среде;

- создания единого межвузовского информационного пространства. 




1. ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАДАЧ, РЕШЕНИЕ КОТОРЫХ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ
  ПУТЕМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Ведомственная целевая программа «Студенчество Вятки» на 2009-2011 годы (далее - Программа) направлена на создание системы мер социального развития и поддержки студенческой молодежи Кировской области.

Программа определяет  действия государства в области государственной молодежной политики, механизмы решения поставленных  задач.

Основой для разработки Программы являются:

1. Закон Кировской области от 28.01.97 №36-ЗО «О государственной молодежной политике в Кировской области» (в редакции Закона Кировской области от 02.03.2005 № 312-ЗО); 

2. Закон Кировской области от 11.02.2003 № 133-ЗО «Об образовании в Кировской области» (в редакции Закона Кировской области от 17.04.2008 №235-ЗО);

3. Закон Кировской области от 02.03.2005 №312-ЗО «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Кировской области»;

4. Закон Кировской области от 04.12.2007 №201-ЗО «Об областной целевой программе «Развитие агропромышленного комплекса Кировской области на период до 2015 года»;

5. Постановление Правительства области от 11.09.2007    № 105/373 «Об утверждении Территориальной программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи на территории Кировской области на 2008 год» (с изменениями, внесенными постановлением Правительства области от 11.02.2008 №121/33). 

Программа «Студенчество Вятки» на 2009-2011 годы является логическим продолжением комплекса мероприятий управления по делам молодежи Кировской области, которые были реализованы в рамках областной целевой программы «Студенчество Вятки» на 2004-2008 годы.

Реализация ведомственной целевой программы «Студенчество Вятки» на период 2009-2011 годы, при полном ресурсном обеспечении, при взаимодействии органов государственной власти, органов местного самоуправления, студенческих и молодежных общественных организаций, при активном участии самой студенческой молодежи позволит:

- осуществлять государственное влияние на процессы развития духовно-нравственного и интеллектуального потенциала студенческой молодежи; 

- использовать потенциал студенчества для обеспечения социального, культурного и экономического развития государства и гражданского общества в Российской Федерации и Кировской области;

- создать условия, гарантии и стимулы для позитивной самореализации студенческой молодежи в Кировской области. 

Студенчество – особая социальная группа молодежи, занятая деятельностью по подготовке к высококвалифицированному труду. От качества этой подготовки зависит накопление интеллектуального потенциала государства, настоящее и будущее российского общества. Между студенчеством и государством складываются партнерские отношения на основе учета взаимных интересов сторон. Интересы государства состоят в развитии интеллектуального, духовного, экономического потенциала общества через развитие системы поддержки высшей и средней профессиональной школы. Интересы студенческой молодежи состоят в получении высшего и среднего профессионального, культурного образования, соответствующего интеллектуальным потребностям личности, позволяющего достойно конкурировать на рынке профессионального труда и эффективно трудиться в избранной сфере деятельности. Насколько интересы государства и студенчества взаимосвязаны на региональном уровне, настолько и определяются партнерские отношения между студенчеством и региональными органами власти.

Студенчество Вятки занимает особое положение в обществе в силу того, что оно обладает высоким уровнем профессиональной и личностной культуры, проявляет активный интерес к практическому участию в процессе преобразования региона. У него имеется необходимый потенциал для того, чтобы выступать реальным партнером государственных органов законодательной и исполнительной власти, органов местного самоуправления области в решении задач социального, воспитательного и иного характера. 

Вместе с тем государство не обеспечивает в достаточной мере гарантии реализации молодыми гражданами своего интеллектуального и творческого потенциала. 

Большинство проблем студенческой молодежи требует скорейшего решения, часть из них предполагает разработку долгосрочных, рассчитанных на перспективу проектов, совершенствование механизмов взаимодействия различных структур, развитие новых направлений деятельности. Решение поставленных задач возможно только при условии системного подхода и увеличения финансирования мероприятий, направленных на социальное развитие и поддержку студенческой молодежи. При недостаточном уровне внимания к студенческой молодежи со стороны органов государственной власти не будет решена главная проблема – миграция представителей молодежи в соседние регионы с более высоким уровнем жизни. В основном, на сегодняшний день, из Кировской области уезжают выпускники вузов, которые могли бы использовать свой творческий и научный потенциал для решения социально-экономических проблем области.
Создание системы мер социального развития и поддержки студенческой молодежи Кировской области – основная цель Программы, и от этого зависит, станет ли студенческая молодежь достойным партнером власти и в области государственного сектора, и в развитии бизнеса, и в продвижении новых перспективных проектов общественного движения.

Задачи по созданию системы мер социального развития и поддержки студенческой молодежи Кировской области, развитие партнерских отношений между студенчеством и государством в последние годы решались в рамках реализации областной целевой программы «Студенчество Вятки» на 2004-2008 годы.
Основной эффект реализации данной программы состоит в том, что была активизирована работа по созданию и поддержке студенческих общественных организаций и объединений и поддержке студенческих инициатив. Это обеспечило появление в системе студенческих организаций такого органа как Областной студенческий совет, решение об образовании которого приняли активисты в Областном лагере студенческого актива «ШТОРМ» в сентябре 2007 года, привлечение большего количества студенческой молодёжи для участия в мероприятиях, проводимых управлением по делам молодежи, способствовало появлению единого информационного пространства.  В целом, сложилась система работы со студенческой молодёжью, чему свидетельствует подготовка данной программы, которая разрабатывалась при непосредственном участии Межведомственного совета по реализации программы «Студенчество Вятки» (далее – Совет по реализации программы), куда вошли представители высших и средних профессиональных учебных заведений Кировской области и представители студенческих организаций и объединений.

На основе областной целевой программы «Студенчество Вятки» на 2004-2008 годы для поддержки и развития студенческих инициатив было выделено 3119 тыс. рублей из областного бюджета, привлечено из местных бюджетов и внебюджетных источников 6593 тыс. рублей, что позволило реализовывать такие успешные студенческие проекты как «Лагеря студенческого актива» (в 2007 году приняли участие в работе лагеря «ШТОРМ» 145 активистов из 14 вузов области; в работе лагеря «Колледж 21 века» 90 активистов из 22 ссузов области), «Российская студенческая весна», «Российские интеллектуальные ресурсы», «Студент года», «Лига интеллектуальных игр Вятки» (4 лиги (школьная, вузовская, лига промышленной молодежи, открытая – более 600 человек)), а также принимать участие во многих межрегиональных и всероссийских мероприятиях, таких как Всероссийский лагерь-семинар «РОСТ», Всероссийский студенческий форум и многие другие. 
В целях координации деятельности вузов и ссузов на территории области действуют Совет по реализации программы, совет проректоров по воспитательной работе вузов, тесное сотрудничество продолжается с Советом ректоров вузов Кировской области, советом ссузов г. Кирова, Советом руководителей негосударственных учебных заведений. При государственном учреждении «Областной дворец молодёжи» работает Областной студенческий совет, 5 представителей которого представляют интересы студенчества в Молодежном парламенте Кировской области (в 2007 году принял активное участие в таких федеральных проектах как Всероссийская акция «Автопробег СПИД-СТОП» в рамках ПНП «Образование», в 2008 году – в организации акции «Я люблю тебя, Россия»).  

Из наиболее динамично развивающихся студенческих объединений можно отметить Кировские студенческие отряды. Их можно разделить на три группы:

- студенческие строительные отряды. Численность студенческих строительных отрядов в 2006 году составляла 330 человек (15 стройотрядов), в 2007 году более 600 человек (23 стройотряда), в 2008 году уже более 700 человек;  

- студенческие педагогические отряды. Численность студенческих педагогических отрядов в 2006 году составляла 400 человек (45 отрядов), в 2007 году  более 500 человек (47 отрядов), в 2008 году уже более 600 человек;
- студенческие отряды проводников, которых не было в Кировской области с 2005 года. Численность студенческих отрядов проводников более 70 человек.

Совместно с такими вузами как Вятский государственный университет, Вятский государственный гуманитарный университет, Кировская государственная медицинская академия, Вятская государственная сельскохозяйственная академия и Институт (филиал) Московской государственной юридической академии в г. Кирове велась целенаправленная работа по научному обеспечению мероприятий областной целевой программы «Студенчество Вятки» на 2004-2008 годы, поддерживались наиболее интересные студенческие проекты, такие как «Лига интеллектуальных игр Вятки» или «Студенческая социологическая служба». Постоянно ведётся поиск новых форм и методов наиболее эффективной работы со студенческой молодежью.

Качественным показателем увеличения активности студенческой молодежи явились выборы 2 декабря 2007 года в Государственную Думу Российской Федерации и 1 марта в Президенты Российской Федерации, участие в которых приняли более 51% и 53%  молодых избирателей соответственно (большая часть из них являются студентами вузов и ссузов). На прошлых выборах в Государственную Думу явка молодых избирателей была на уровне от 6 до 15%, таким образом, данный результат участия молодежи в электоральном процессе отражает позитивную динамику в развитии политической и правовой культуры студенчества.
В рамках мероприятий программы сложилось информационное поле студенчества Кировской области, которое помимо студенческих газет и пресс-служб активно формирует Молодежный информационный центр, студенческий портал в рамках молодежного портала www.molpol43.ru, телеканал MTV-Киров с проектом «Вуз-ньюс» и газета «Молодежный проспект на Вятке» (выпускает студенческие приложения).
Таким образом, в области накоплен значительный опыт работы со студенческой молодежью.

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Кировской области, в 2008 году в учреждениях высшего и среднего профессионального образования Кировской области обучается 87740 студентов, в том числе на дневном отделении 45509 человек. Всего на территории области осуществляют подготовку специалистов высшего профессионального образования 33 вуза и филиала, из них 20 государственных вузов и филиалов и 13 негосударственных вузов и филиалов. Подготовку специалистов среднего профессионального образования осуществляют 49 ссузов и филиалов. 

Для изучения проблем студенчества по заказу управления по делам молодежи Областной студенческой социологической службой совместно с Областным студенческим советом и Студенческим координационным советом в апреле-июне 2008 года в вузах и ссузах г. Кирова был проведен социологический опрос «Положение студенческой молодежи». Результаты социологического опроса 2000 студентов показали, что наиболее волнующими проблемами студенчества являются: трудоустройство- 21%, материальные-20%, поиск жилья-12%, самореализация в учебе и труде-11%, экологическая обстановка-8%, а наиболее значимыми ценностями являются общечеловеческие-60%, культурно-духовные-19%, материальные-13% и карьерные-8%. 
Несмотря на достигнутые в ходе реализации предыдущей программы успехи, такие как сокращение безработных выпускников вузов (почти в 2 раза по отношению к 2003 году), сокращение нуждаемости в обеспечении жильем (72% опрошенных ответили, что не нуждаются в поиске жилья), увеличение доступности в медицинских услугах (80% опрошенных ответили, что не испытывают проблем с получением медицинской помощи), положение студенчества все еще остается сложным. Об этом свидетельствуют  демографическая ситуация, состояние здоровья студентов, отсутствие у значительной части студенческих семей нормальных условий для жизни и осуществления репродуктивной функции, наличие асоциальных явлений в студенческой среде. 
Ухудшение положения большей части студентов связано с увеличением стоимости питания, ростом тарифов на жилищно-коммунальные и транспортные услуги. В то же время минимальный размер стипендии остается 900 рублей. В вузах и ссузах области на условиях полного возмещения затрат (платно) обучается более 49 тыс. студентов, уровнем социальной поддержки по данным опроса довольны лишь 46% от общего числа респондентов, 48% не знают какие-либо свои социальные права. Обеспечены общежитиями в настоящий момент 70% от общего числа нуждающихся студентов дневного отделения вузов и 89% от общего числа нуждающихся студентов дневного отделения ссузов.  
Одной из основных проблем студенческой молодежи являются занятость, гарантия первого рабочего места, соответствующего полученному образованию.  
По данным Управления государственной службы занятости населения  Кировской области в структуре безработных в нашей области 17,8% - молодежь, только 0,3 % безработных являются выпускниками вузов и ссузов (для сравнения в 2003 году было 34% и 0,2% соответственно), однако речь идет только об официально зарегистрированных безработных. В последнее время из-за переизбытка на рынке труда выпускников ряда специальностей (главным образом, экономика и управление и юриспруденция) появилась новая проблема: все меньше выпускников вузов трудоустраиваются по специальности. Такая ситуация вызывает необходимость работы, направленной на популяризацию среди молодежи специальностей, необходимых для нужд Кировской области.
С появлением Молодежного информационного центра, молодежных телепрограмм и студенческого портала в рамках молодежного портала www.molpol43.ru было создано единое информационное пространство студенческой молодежи, однако оно еще недостаточно развито: к примеру, до сих пор в г. Кирове нет единой студенческой газеты, информационный обмен между вузами и ссузами проходит недостаточными темпами.

Еще одной проблемой остается деятельность студенческих организаций и объединений, которым не хватает сплоченности в достижении поставленных целей, мал  охват студенческой молодежи и относительно невысока степень ее активности. Несмотря на то, что молодежь активно приняла участие в выборах в Государственную Думу РФ 2 декабря 2007 года и выборах Президента РФ 1 декабря 2008 года, 86% респондентов ответили, что не участвуют в деятельности общественных и политических организаций. 

Наиболее масштабными и массовыми по численному составу являются студенческие профсоюзные организации, в области также работают студенческий координационный совет, Кировская областная организация Российского Союза Молодежи. С появлением Областного студенческого совета ситуация улучшается, но только при условии постоянной поддержки со стороны управления по делам молодежи. Поэтому, поддержка органов студенческого самоуправления – одно из главных приоритетов в мероприятиях данной Программы.

Осознавая сложную ситуацию, сложившуюся в студенческой среде, связанную прежде всего с низким стипендиальным обеспечением, недостаточным уровнем медицинского обслуживания, возможностями цивилизованного заработка и трудоустройства, соответствующего профессиональной подготовке, понимая значимость решения студенческих проблем, продолжая и развивая начатую работу по оказанию помощи студенчеству, Правительство области совместно со студентами вузов г.Кирова разработало настоящую Программу и предлагает увеличивать финансирование мероприятий, направленных на социальное развитие и поддержку студенческой молодежи. 
2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

Целью Программы является создание системы мер социального развития и поддержки студенческой молодежи Кировской области, развитие партнерских отношений между студенчеством и государством.

Для достижения указанной цели необходимо решение следующих задач:
1. Создание условий для активного и эффективного овладения научно-культурными и профессиональными знаниями, развитие интеллектуального и культурного потенциала студентов.

2. Содействие в трудоустройстве студентам и выпускникам учебных заведений.

3. Совершенствование информационного пространства для студентов.

4. Создание условий для самоопределения и самореализации личности обучающегося.

3. ОПИСАНИЕ ОЖИДАЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ И  ИНДИКАТОРОВ, ИЗМЕРЯЕМЫХ КОЛИЧЕСТВЕННЫМИ  

ПОКАЗАТЕЛЯМИ
Реализация ведомственной программы управления по делам молодежи Кировской области «Студенчество Вятки» на период 2009-2011 годы создает условия для ресурсного обеспечения, улучшения взаимодействия органов государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений высшего и среднего профессионального образования, органов студенческого самоуправления, студенческих научных обществ, социальных служб и иных студенческих объединений для позитивной самореализации студенческой молодежи.
Основными показателями результативности программы являются:

- Количество мероприятий, направленных на поддержку и развитие студенческих инициатив; 

- Общее количество студентов,  принявших участие в мероприятиях программы «Студенчество Вятки».

В 2009 году увеличится количество проведенных мероприятий для студенческой молодежи, в них смогут принять участие свыше 30000 человек. В 2008 и 2009 годах этот показатель возрастет на 10% (ежегодно). 

Программа обеспечит большую доступность и разнообразие мероприятий для студенчества, что позитивно скажется на снижении числа асоциальных явлений в студенческой среде.

В результате действия программы будут развиваться старые и появятся новые механизмы вовлечения студенческой молодежи в социально-экономические и политические процессы в регионе. Одним из таких механизмов станет деятельность Областного студенческого совета. Данная структура объединит органы студенческого самоуправления, которые возьмут на себя ответственность за реализацию ряда главных мероприятий программы (социологические исследования, организацию и проведение различных студенческих акций (День студента, акция 14 февраля «Я люблю Россию»), и др.).
Относительно новым механизмом вовлечения студенческой молодежи будут межвузовские студенческие социальные службы, к которым можно отнести такие хорошо известные в студенческой среде объединения как студенческие отряды и Студенческий координационный совет, так и новые, например – межвузовская студенческая газета.  

Для оценки качества работы исполнителей программы устанавливается следующая система индикаторов, достижение которых свидетельствует о приемлемой результативности и качестве выполняемой работы:

· Качественные индикаторы:

- успешная самореализация представителей студенчества через деятельность в молодежных и студенческих общественных организациях и участие в мероприятиях программы;

- повышение духовно-нравственного, интеллектуального потенциала студенческой молодежи; 

- обеспечение сезонной занятости студентов;

- повышение правовой и политической культуры.
· Количественные индикаторы – это количество:

- мероприятий, направленных на поддержку и развитие студенческих инициатив; 

- студентов,  принявших участие в мероприятиях программы «Студенчество Вятки».

Таблица 1

Динамика реализации программы (количественные индикаторы)

	Количественные индикаторы
	2008
	Годы реализации программы

	
	
	2009
	2010
	2011

	Количество мероприятий, направленных на поддержку и развитие студенческих инициатив
	20
	23
	27
	31

	Количество студентов,  принявших участие в мероприятиях программы «Студенчество Вятки» 
	20000
	23200
	26912
	31218


4. ПЕРЕЧЕНЬ И ОПИСАНИЕ ПРОГРАММНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (Смотри приложение №1)
Система программных мероприятий разработана в соответствии с основными  направлениям деятельности, закрепленными в Законе Кировской области «О государственной молодежной политике в Кировской области». 

Мероприятия программы «Студенчество Вятки» на 2009-2011 годы носят комплексный характер и реализуются через следующие механизмы: 

- Мониторинг положения студенческой молодежи в регионе; 

- Разработка законодательных и иных правовых актов в сфере поддержки студенческой молодежи;

- Организация системы мероприятий, направленных на поиск и развитие инициатив студентов, стимулирование творческой активности;

- Предоставление информационных и методических услуг для студентов вузов и ссузов области; 

- Поддержка деятельности органов студенческого самоуправления, студенческих научных обществ, социальных служб и иных студенческих объединений.

5. СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Срок реализации Программы: 2009 - 2011 годы. 
6. ОПИСАНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОСЛЕДСТВИЙ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Реализация программы осуществляется в рамках решения стратегической цели социально-экономического развития Кировской области «Повышение качества жизни населения, достижение прорыва в социально-экономическом развитии области, создание условий для изменения качества социально-экономического развития на основе использования производственных традиций, природных ресурсов и пространства Кировской области, создания условий для роста человеческого капитала» и ведомственной программы «Молодежь Кировской области» на 2009-2011 годы. 

Программа обеспечивает потребности государства в квалифицированных и социально-активных молодых людях, дает возможность повышения социального статуса студенчества Кировской области до уровня полноправного партнера власти в решении социально-экономических проблем региона.
Также, реализация данной Программы позволяет стабилизировать и развивать следующие положительные тенденции в студенческой среде:

- увеличение количества студентов, активно участвующих в общественной жизни области;

- повышение качества услуг оказываемых региональной властью студенческой молодежи;
- повышение уровня социальной активности, гражданской ответственности и духовности студентов;

- увеличение количества мероприятий, направленных на самореализацию студенчества;

- увеличение охвата студенческой молодежи, вовлекаемой в социально-значимые проекты и мероприятия;

- активизация деятельности органов студенческого самоуправления, студенческих научных обществ и иных студенческих объединений;

- профилактика и улучшение здоровья студентов, снижение уровня асоциальных явлений в студенческой среде;

- создание единого межвузовского информационного пространства. 
7. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Реализация мероприятий Программы потребует 4819 тысяч рублей из областного бюджета, в том числе:

- на 2009 год - __1500______ тысяч рублей;

- на 2010 год - __1605______ тысяч рублей;

- на 2011 год - __1714______ тысяч рублей.

8. СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИЕЙ ПРОГРАММЫ

Управление по делам молодежи Кировской области осуществляет:

- контроль за исполнением Программы, мониторинг выполнения системы программных мероприятий;

- координацию деятельности исполнителей на основе периодической отчетности для обеспечения их согласованных действий (по согласованию);

- контроль за рациональным использованием исполнителями выделяемых финансовых средств;

- текущую работу по подготовке и реализации мероприятий, обеспечивающих взаимодействие с другими органами исполнительной власти Кировской области и муниципальных образований;

- корректировку Программы на основании практических результатов работы за год;

- подготовку и представление в установленном порядке сводной бюджетной заявки на ассигнование мероприятий Программы на очередной финансовый год;

- подведение итогов реализации Программы на совещаниях специалистов по делам молодежи муниципальных образований;

Ответственность за реализацию Программы несет заместитель начальника управления по делам молодежи Кировской области.

Общее руководство и контроль за реализацией Программы осуществляется начальником управления по делам молодежи Кировской области.

